

快乐向左烦恼向右

吃饭

客人要走了，他对主人的小儿子说：“东东，你愿不愿意把我送到汽车站呢？”

“不行，”东东说，“因为我实在太饿了，可妈妈说，只有等你走后我们才吃饭。”

妈妈不支持旅行怎么办

每次假期结束回学校，同学们都会开心地分享放假时跟家人外出旅游的见闻，而我只能听着，因为妈妈总是跟我说等长大了再出去旅游也不迟，现在应该把这段时间用来看书学习，这才是现阶段的主要任务。虽然我想试着理解妈妈，可我也想长长见识，偶尔出去玩一玩……  
烦恼投递人 小易

小易：

你好！

很高兴收到你的来信，也很高兴你能勇敢地说出自己的烦恼，巧克力姐姐要给你一个安慰的拥抱。正所谓读万卷书，行万里路，既要好好学习，也要适当地来一场旅行长长见识。所以，从你的描述中巧克力姐姐可以感受到你的无奈和苦恼，当然也能看出来你是个非常懂事的孩子，你会去理解妈妈的做法。其实，学习和旅行并不冲突，你可以试着去跟妈妈多沟通。

首先，让妈妈看见你对学习的认真和热情，合理地规划学习时间，把主要的精力都放在学习上，让妈妈知道你是个自律的孩子，并不会因为偶尔出去玩一玩学习就会因此而松懈。其次，你可以用学习成果来打消妈妈的顾虑，给妈妈展示一份漂亮的成绩，相信当妈妈看到你的努力肯定会很感动的，也相信你的学习能力，说不定就会奖励你一趟假期的旅游啦。

另外，你也可以找个合适的时间，比如饭后一家人坐在一起的时候，在轻松愉悦的氛围下，和爸爸妈妈一起聊聊关于旅游的一些话题，让他们知道，一家人出去玩是一个很美好的事情，也是一次很好的亲子相处机会，而且通过去不曾去过的地方看到不同的风景，能开阔视野，加深认识这个大千世界的机会。

小易，无论是看看家门口的风景，还是去到不同的地方见识不同的事物，都要有一个良好的心态，不能因为妈妈一时的顾虑暂时不考虑出去玩，就导致亲子关系紧张，这反而是因小失大。相信妈妈在你良好的表现下，心态和想法也会有所改变，到时候一家人便可以美美地出去旅游啦。期待你的美好旅行早日实现，记得来信和巧克力姐姐分享你的不同心境哦！

巧克力姐姐

爱的教室

以爱育人 润物无声

□合肥市青年路小学教育集团黄河路小学 王幸幸

犹记得几年前，刚刚踏上教书育人这条充满希望的阳光之路时，我还是一名青涩的新教师。

怀揣着对教育的赤忱和向往，我第一次走进了二年级的教室。

班级35个可爱的孩子齐刷刷地注视着我，其中有一个叫思思的孩子引起了我的注意。“某某老师呢？你是谁？”他眼神充满愤怒，说话也显得有些无礼。高高壮壮，厚厚的嘴唇，稚嫩的脸蛋，这是思思给我的第一印象，而这也算是我们的第一次“交锋”。

第二次“交锋”发生在开学后的第一次课堂听写上，当我把所有词语全部报完后，小组长开始收听写本。“老师，思思没写完，他不愿意交。”小组长显得很焦急。我来到思思座位旁，只见他双手紧紧抓着本子，眼泪在眼眶里打转，见我走过来他大声辩解：“我没有写完，因为我不会！”我的心里咯噔一下，瞥了一眼他的听写本，上面只有寥寥几个词语，为了不影影响其他学生，我让他下课去办公室找我。“我不要去办公室，我讨厌王老师，我不喜欢你们了……”他从无声地流泪变成了嚎啕大哭并嘶吼。我拍拍他的背，示意他放松，并表示此事到此结束，下课把不会写的字抄写一遍即可。

这件事之后，我便细心地关注着这个与众不同的孩子。我发现他的世界非黑即白，喜欢大声嚷嚷，性格也直白，虽说他的作业也能按时完成，但不接受老师在批改时指出问题，一看到圈圈点点就崩溃大哭，眼泪说来就来。

出于教师的强烈责任感，我决定找到适合他的教育方法。在课堂上，只要发现他有好的表现，我就大声表扬他，并尽量用符合他年龄的语言去与他对话。当他说王老师我再也不喜欢你时，我也会同样回击，说完还不忘对他哼一下。没想到这招对他还挺管用，内心开始慢慢

接纳我这个新老师了，还把我当朋友，每天都会主动和我分享自己的欢喜或烦恼，并且对作业本上的批改不再有情绪激动的表现，而是在订正后再次拿给我批改。最让我感动的莫过于，他多次在准备跟我打招呼时都会不自觉地喊妈妈，虽然察觉后会害羞地偷笑，但我却不觉热泪盈眶，那一刻，我感受到了教师这个职业带给我的职业幸福感。在与孩子共同成长的路，踏着荆棘不觉得辛苦，有泪可流却觉得幸福。冰心曾说过一句话，有了爱便有了一切，有了爱才有教育的先机。是啊，这句话我也深有感触，有了爱，人世间最短的距离不是你在我眼前，而是时隔多年，我的爱依旧滋润你的心田。作为教师的我们，面对那一群群具有鲜活生命力的学生，更需要我们带着情怀，带着温度，带着爱，像接受阳光一样去接纳每一个孩子。